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COMPETENCIES BASIQUES Ii

UNITAT DIDACTICA 4

Unitats de mesura




Cintes d'adorn!

Mercedes cus vestits per a les festes de moros i cristians per encarrec. Li han encarregat 5 vestits i necessita 127
c¢m de cinta d’adorn per al baix per a cadascun. Quants metres de cinta necessitara en total? Si aquesta cinta val
2,5 € cada metre, quant costa la cinta per als 5 vestits?

En aquesta unitat es mostren estratégies i eines perqueé:

. Faces canvis d'unitats de longitud, superficie, volum, capacitat, massa i temps.
. Realitzes mesuraments en la vida quotidiana.
. Elabores pressupostos per a la realitzacié de treballs que depenen de mesures.

Amb tots aquests recursos podras resoldre facilment el problema de les cintes d’adorn i altres pareguts.

Has de repassar:
. Les operacions amb decimals, sobre tot les multiplicacions i les divisions per la unitat seguida de zeros.

ndex

Introduccié al SI

Unitats de longitud

Unitats de superficie
Unitats de volum i capacitat
Unitats de massa

Unitats de temps
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1. Introduccio

Les magnituds i unitats de mesura estan presents en la nostra vida quotidiana. Aquests dos conceptes sén facils
d’entendre. Per exemple, si tenim un caragol podem considerar la seua massa, la longitud del diametre de la zona
de la rosca, la longitud total, la forma del cap, el material del qual esta fet, etc.

Les qualitats d'un objecte o fenomen que es poden mesurar i
quantificar de forma numeérica s'anomenen magnituds. Alguns
exemples de magnituds son: la massa, la longitud, la superficie,
la capacitat, la temperatura, etc. Mesurar una quantitat
d'una magnitud és comparar-la amb una altra quantitat fixa
denominada unitat de mesura que ha de ser coneguda per tots
els membres de la comunitat.

El Sistema Internacional d'Unitats (abreujat SI) és el sistema d'unitats que s'usa en quasi tots els paisos del mén.
Els tres Unics paisos que en la seua legislacié no han adoptat el SI s6n Birmania, Libéria i Estats Units. L'SI esta
constituit per unitats basiques, unitats derivades, prefixos per a denotar multiples i submultiples de les unitats i
regles per a escriure el valor de les magnituds fisiques.

Unitats basiques en el SI
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Observa que els simbols s'escriuen exactament com s'indica en la taula, respectant I's de majuscules i minuscules,
i a més, sense cursiva ni punts al final.

L'SI esta basat en el sistema metric decimal, que I'’Académia de Ciéncies de Paris va proposar en 1792 per a facilitar
la comunicacio entre paisos diferents. El Comité Internacional de Pesos i Mesures, creat en 1875, es reuneix cada
quatre anys per a fer revisions sobre les unitats. El sistema métric decimal és un sistema d'unitats en el qual els
multiples i els submultiples de la unitat de mesura estan relacionats entre si per potencies de base 10. Fixa't que,

1 1
10%=10x10=100; —=0,01, 10°=10x10x10 =1000; —=0,001.
100 1000

La taula segiient inclou els prefixos amb el simbol d'alguns mdultiples i submultiples:

Factor Prefix Simbol Factor Prefix Simbol
1.000.000.000 Giga G 0,1 deci d
1.000.000 Mega M 0,01 centi C
1.000 quilo k 0,001 mil.li m

100 hecto h 0,000001 micro g

10 deca da 0,000000001 nano n

En aquesta unitat, es treballen algunes unitats basiques: el metre, el quilogram i el segon, i també derivades: el
metre quadrat i el metre cubic. A més, s'inclouen exercicis i problemes sobre el litre, I's del qual esta molt estés
i és acceptat en I'SI, encara que ja no pertany estrictament a aquest. Si vols saber més sobre unitats pot consultar
el Reial decret 2032/2009, de 30 de desembre, pel qual s'estableixen les unitats legals de mesura («<BOE» nim. 18,
de 21 de gener de 2010, pp 5607-5619)

On apareixen les unitats de mesura?
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2. Unitats de longitud

km El metre és la unitat basica en el SI de longitud. El simbol és “m".
Tots tenim en casa cintes metriques per a fer-nos una idea de

hm 470/{‘ quina longitud és un metre, pero, la definici6 exacta és la seguent:
fo//b
S ) . . .
dam . Un metre és la longitud de trajecte recorregut en el buit per la
llum durant un temps de 1/299 792 458 de segon.
m Deu unitats d'un ordre qualsevol fan una unitat de l'ordre
O/L immediatament superior, és a dir, si baixem un escalé aleshores
A dm multipliquem per 10, i si pugem un escalo, aleshores dividim
entre 10.
cm
Relacié amb el metre
1 quildmetre=1.000 metres 1 km=1.000 m
1 hectdmetre=100 metres 1 hm=100 m
1 decametre=10 metres 1dam=10m
1 metre=1 metre Tm=1Tm
10 decimetres=1 metre 10 dm=1m
100 centimetres=1 metre 100 cm=1m
1.000 mil-limetres=1 metre 1.000 mm=1m

Exemples de canvis d'unitats:

e Perapassar0,0032 quilometres a metres hem de multiplicar per 1.000, ja que si estem en “km" i hem d'arribar
a“m”, hem de baixar 3 escalons i 10x10x10=1.000. Ara, 0,0032x1.000=3,2. Per tant, 0,0032 km=3,2 m.

e Per a passar 567,8 centimetres a metres hem de dividir entre 100, ja que si estem en “cm” i hem d'arribar a

“m”, hem de pujar 2 escalons i 10x10=100. Ara, 567,8:100=5,678. Per tant, 567,8 cm=5,678 m.

Altra manera de raonar els canvis d'unitats molt efectiva consisteix a fer una taula col-locant la xifra de les unitats
en la unitat corresponent:

0,0032 km 3,2 m=
0, 0 0 3 2 32 dm=
T/ 320 cm

567,8 cm 567,8 cm=
5 6 7, T 8 5,678 m=

T/ 56,78 dm
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Activitat resolta

Passa a metres:

a) 46 dam=460 m b) 6 km=6000 m c) 700 mm=7 m
Multipliquem per 10 Multipliquem per 1.000 Dividim entre 1.000

d) 0,5 hm=50 m e)2cm=0,02 m f) 87,3 dm=8,73 m
Multipliquem per 100 Dividim entre 100 Dividim entre 10

Tornant al problema inicial

Mercedes cus vestits per a les festes de moros i cristians per encarrec. Li han encarregat 5 vestits i necessita 127
c¢m de cinta d’adorn per al baix per a cadascun. Quants metres de cinta necessitara en total? Si aquesta cinta val
2,5 € cada metre, quant costa la cinta per als 5 vestits?

Dades: 5 vestits, 127 cm de cinta per a cadascun, preu 2,5 €/m.

Estratégia: Trobar la quantitat de tela necessaria en metres i multiplicar per 2,5.

Calculs: 127x5=635. Dividim 635 entre 100 per a passar a metres.

635 cm=6,35 m.

6,35 m x 2,5 €/m=15,875 €. Aplicant arrodoniment, 15,88 €.

Resposta: La cinta costa 15,88 €.

Activitats proposades

1 . Afegeix la unitat en queé cregues que s’han expressat les mesures segiients:

a) Distancia del Sol a la Terra.
b) Gruix d’'una cartolina.

¢) Diametre d'un caragol.

d) Llarg d'una piscina.

e) Diametre d'un globul roig.

f) Distancia d’Alacant a Castelld.

2. Expressa en centimetres:

a)23m b)6m ¢) 500 mm

d) 0,45 hm e) 0,03 km f) 75,2 dm
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3. Unitats de superficie

El metre quadrat és la unitat basica de mesura de la magnitud superficie o area en I'Sl i es representa per m2. Es
defineix com l'area d'un quadrat de costat un metre.

N
km?
hm? @C//,.
%
)
damz O\
am
€
-
mZ
O/.
L,
(A dm?
cm?
A\ 4
mm?
1dm

Al concepte d'area intervenen dues dimensions. Per aix0, cada cent unitats (10x10=100) d'un ordre qualsevol fan
una unitat de l'ordre immediatament superior, és a dir, si baixem un escal6 aleshores multipliquem per 100, i si
pugem un escald, aleshores dividim entre 100.

Relacié amb el metre quadrat

1 quildmetre quadrat = 1.000.000 metres 1 km?=1.000.000 m?
1 hectometre quadrat = 10.000 metres quadrats = 1 hm?=10.000 m?

1 decametre quadrat = 100 metres quadrats 1 dam? =100 m?

1 metre quadrat = 1 metre quadrat 100 m? =1 m?

100 decimetres quadrats = 1 metre quadrat 100 dm?=1m?
10.000 centimetres quadrats = 1 metre quadrat 10.000 cm? =1 m?
1.000.000 mil-limetres quadrats = 1 metre quadrat 1.000.000 mm?2=1 m?

Exemples de canvis d’unitats:

e Perapassar 45,7 hectometres quadrats a metres quadrats hem de multiplicar per 10.000, ja que si estem en
“hm?” i hem d'arribar a “m?”, hem de baixar 2 escalons i 100x100=10.000. Ara, 45,7x10.000=457.000. Per tant,
45,7 hm?=457.000 m2.

e Per a passar 25 centimetres quadrats a decimetres quadrats hem de dividir entre 100, ja que si estem en
“cm?” i hem d'arribar a “dm?”, hem de pujar 1 escald. Ara, 25:100=0,25. Per tant, 25 cm?=0,25 dm?2.
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Activitats resoltes

Expressa en metres quadrats:

a) 68 dm?= 0,68 m?
Dividim entre 100

b) 0,08 km?=80.000 m?
Multipliguem per 1.000.000

¢) 54 cm?= 0,0054 m?
Dividim entre 10.000

d) 2 dam?= 200 m?
Multipliquem per 100

Una paret té una longitud de 4 m i una altura de 180 cm. Calcula la superficie de la paret en metres quadrats i en

centimetres quadrats.
Solucié

Passem els dades a metres: 4 m=4 m; 180 cm=1,8 cm. Multipliquem 4x1,8=7,2. Per tant, la superficie és de 7,2 m2.

Multipliquem per 10.000 per a passar a cm2 i tenim 72000 cm2.

Activitat proposada

3. Completa
a) 245 dm?= dam? b) 7 km?= dm?
c)5cm?= mm? d) 1,5 m?= cm?

4. Unitats de volum i capacitat

km?3
hm3 470/,.
%,
%
)
‘al
dam?
m3
O/.
L.
A dm?

cm3

mm?3

El metre cubic és la unitat basica de
mesura de volum en I'Sl i es representa
per m3. Es defineix com el volum d'un
cub d'aresta un metre. El metre cubic és
una unitat derivada del metre. Fixa't que
intervenen tres dimensions. Mil unitats
d'un ordre qualsevol fan una unitat de
I'ordre immediatament superior, és a dir, si
baixem un escalé aleshores multipliquem
per 1000, i si pugem un escalo, aleshores
dividim entre 1000.

Relacié amb el metre cubic

1 quildmetre cubic = 1.000.000.000 metres =
mil milions de metres

1 km?*=1.000.000.000 m?

1 hectometre cubic = 1.000.000 metres cubics

1 hm3=1.000.000 m?
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1 decametre clbic = 1.000 metres cubics

1 dam3=1.000 m?

1 metre clbic = 1 metre clbic

Tm3=1m?

1.000 decimetres cUbics = metre cubic

1.000dm3=1m?3

1.000.000 centimetres cubics = 1 metre cubic

1.000.000 cm®=1 m?3

1.000.000.000 mil-limetres cubics = 1 metre cubic

1.000.000.000 mm?3=1m?

Mil milions de mil-limetres clbics

Exemples de canvis d'unitats:

e Per a passar 3,2 quildbmetres cubics a hectometres cubics hem de multiplicar per 1.000, ja que si estem en

“km” i hem d'arribar a “hm”, hem de baixar 1 escalé. Ara, 3,2x1.000=3.200. Per tant, 3,2 km3=3.200 m3.

e Perapassar 55,8 centimetres cubics a decimetres clbics hem de dividir entre 1000, ja que si estem en “cm?" i

hem d'arribar a “dm?’, hem de pujar 1 escalé. Ara, 55,8:1000=0,0558. Per tant, 55,8 cm=0,0558 dm?.

Activitat resolta

Expressa en metres cubics

a)4 dm3= 0,004 m3
Dividim entre 1000

b) 6 km*=6.000.000.000 m?

Multipliguem per 1.000.000.000

€) 230 hm?3=230.000.000 m?
Multipliguem per 1000.000

d) 2000 cm3= 0,002 m3
Dividim entre 1000.000

Activitat proposada

4. Esbrina el teu consum d'aigua en metres ciibics en un mes.

5. Completa
a) 0,87 km3= m3 b) 450 cm3= mm?
C) 6,7 hm3= m3 d) 2,56 m3= cm?
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Capacitat

El litre (I o L) és una unitat de volum equivalent a un decimetre cubic (1 dm3),

és a dir, un cub que tinga el costat de longitud un decimetre. El seu Us és

acceptat en el Sistema Internacional d'Unitats, encara que ja no pertany

estrictament a aquest.

Deu unitats d'un ordre qualsevol fan una unitat de l'ordre immediatament

superior, és a dir, si baixem un escal6 aleshores multipliquem per 10, i si

pugem un escalo, aleshores dividim entre 10.

h

Exemples de canvis d'unitats:

Relacié amb el metre cubic

1 quilolitre=1.000 litres 1 kI=1.000 |
1 hectolitre=100 litres 1 hI=100|

1 decalitre=10 litres 1dal=101

1 litre=1 litre 11=11

10 decilitre=1 litre 10dI=11
100 centilitre=1 litre 100 cl=1|
1.000 mil-lilitres=1 litre 1.000 ml=1 |

e Perapassar 0,0032 quilolitres a litres hem de multiplicar per 1.000, ja que si estem en “kl” i hem d'arribar a “I",
hem de baixar 3 escalons i 10x10x10=1.000. Ara, 0,0032x1.000=3,2. Per tant, 0,0032 kl=3,2 I.

e Perapassar 567,8 centilitres a litres hem de dividir entre 100, ja que si estem en “cl” i hem d'arribar a “I", hem
de pujar 2 escalons i 10x10=100. Ara, 567,8:100=5,678. Per tant, 567,8 c|=5,678 I.

Altra manera de raonar els canvis d'unitats molt efectiva consisteix a fer una taula col-locant la xifra de les unitats
en la unitat corresponent:

26,003 ki 26,003 kl=
ZG,T 260,03 hi=
T/ 26.003 |
67,9 cl 67,9 cl=
6 7, T 9 679 ml=
T/ 6,79 |
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Activitat resolta

Passa a litres:

a)3,4dal=341| b) 8,3 kI=8300 |

Multipliquem per 10 Multipliguem per 1.000
€) 500 mI=0,51 d) 0,06 hi=6 |

Dividim entre 1.000 Multipliguem per 100
e) 2 cl=0,02 | f) 97,3 dl=9,73 1

Dividim entre 100 Dividim entre 10

Una paret té una amplaria de 50 decimetres i una altura de 200 centimetres. Té una finestra de 150 centimetres
d'ample per 1 metre d'alt. Volem pintar-la amb pintura blanca a l'aigua de rendiment 1 m? per decilitre. Quants
decilitres necessitem? Quants litres?

Primer, passem a metres els dades:
Paret: 50 dm=5m; 200 cm= 2 m; Finestra: 150 cm=1,5m; 1 m=1m
Superficie a pintar: Paret-Finestra=5x2-1,5x1=8,5 m?.

Pintura necessaria: 8,5dl=0,85 |

Relacio entre volum i capacitat

Has de recordar la definicié de litre, és a dir, un litre és un decimetre cubic.
11=1dm?

A partir d'aquesta relacié obtenim

Tkl=1m3

Tml=1cm?

Per a calcular els litres que caben en una caixa, es multipliquen les tres dimensions en la mateixa unitat de mesura
i després les unitats cUbiques es passen a litres.
Per exemple, suposem que tenim una caixa de dimensions

5cmx15cm x 20 cm.
Per tant, el seu volum és:

5cmx15cm x 20 cm =1.500 cm?
Dividim entre 1000 per a passar a dm?, i tenim 1,5 dm?®.

Aixi doncs, en la caixa caben 1,5 litres, perqué dm?i litre sén equivalents.
Activitat proposada

6. Lourdes té un bebé i s'ha posat malaltet. El pediatre li ha dit que ha de donar-li 2,4 centimetres cubics de
paracetamol. La xeringa que té marca ml. Quants ml ha de donar-Ii?

Competencies basiques. Matematiques Unitat Didactica 4. Unitats de mesura

11



Unitats de massa

hmz Z El quilogram és la unitat basica en I'SI de massa. El simbol és

“kg". Tots tenim en casa bascules de cuina per a fer-nos una
dam? idea de quina massa és un quilogram, pero la definici6 exacta
és la seglient:

Un quilogram és la massa del prototip internacional del

L@ dm? quilogram, adoptat per la Tercera Conferéncia General de
Pesos i Mesures el 1901.

cm? Deu unitats d'un ordre qualsevol fan una unitat de l'ordre

immediatament superior, és a dir, si baixem un escalo

mm? aleshores multipliquem per 10, i si pugem un escal6, aleshores

dividim entre 10.

Relacié amb el gram

1 quilogram = 1.000 grams 1kg=1.000¢g

1 hectogram = 100 grams 1hg=100g

1 decagram =10 gram 1dag=10g

1 gram =1 gram 1g=1¢g

10 decigrams =1 gram 10dg=1¢g

100 centigrams = 1 gram 100cg=1g
1.000 mil-ligrams =1 gram 1.000mg=1m

Exemples de canvis d'unitats:

e Perapassar 0,250 quilograms a grams hem de multiplicar per 1.000, ja que si estem en “kg” i hem d'arribar a
“g”, hem de baixar 3 escalons i 10x10%10=1.000. Ara, 0,250%x1.000=250. Per tant, 0,250 kg=250 g.

e Perapassar 1658 mil-ligrams a grams hem de dividir entre 1000, ja que si estem en “mg"” i hem d'arribar a “g",
hem de pujar 3 escalons i 10x10x10=1000. Ara, 1658:1000=1,658. Per tant, 1658 mg=1,658 g.

Altra manera de raonar els canvis d’'unitats molt efectiva consisteix a fer una taula col-locant la xifra de les unitats
en la unitat corresponent:

5472 g

5472 kg 5,472 kg=
T / 5, 4 7 2 547,2 dag=

87,9 dg 87,9 dg=
8 7, T 9 0 879 cg=
/ 8790 mg
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Activitat resolta

Passa a grams:

a) 560 dag = 5600g b)5mg=0,005g
Multipliquem per 10 Dividim entre 1000
)700cg=7g d)04hg=40g
Dividim entre 1.00 Multipliquem per 100
e)2,5cg=0025¢g f)0,03hg=3g
Dividim entre 100 Multipliquem per 100

Activitats proposades

7. Completa
a) 0,300 kg = g b) 67 dag = kg ) 0,007 kg = mg
d) 750.000 mg = kg e)1,5kg = g f)750 g = hg

8. Un paquet de rodanxes de formatge té una massa de 215 g. La massa de 'envas és de 15 g i té 10 rodanxes.
Quina és la massa en kg d'una rodanxa? Si el formatge té un preu de 7 €/kg, quant valen dues rodanxes?

Unitats de temps

El segon és la unitat basica en I'Sl de temps. El simbol és “s".
h 47(,/ La definicio exacta de segon esta relacionada amb periodes de
%/,(-\ radiacié d'un element quimic anomenat Cesi.
N min >
/L,(-y/ Seixanta unitats d'un ordre qualsevol fan una unitat de l'ordre
- S immediatament superior, és a dir, si baixem un escal6 aleshores

multipliquem per 60, i si pugem un escal6, aleshores dividim
entre 60. Es fa servir el sistema sexagesimal.

Relacié entre les unitats

1 hora = 60 minuts = 3.600 segons 1 h =60 minuts=3.600 s
1 minut=60 segons 1 min=60s
1 dia= 24 hores 1dia=24h

1 any de traspas = 366 dies
1 any = 365 dies
1 lustre =5 anys
1 segle = 100 anys
1 mil-lenni = 1000 anys
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Activitat resolta

Passa a segons

a)3h46 min=13.560s b)7min20s=440s ¢) 1 dia= 86400s
(3x60x60+46%60) (24x60%60)

Activitats proposades

9. Completa

a) 3 dies= h b)7.200s = h c) 2 dies = min

Activitats finals

1 . Segons indica Frank Suarez en el seu llibre “El poder del metabolisme”, el nombre de gots d'aigua de capacitat
de 250 ml que s’han de prendre al dia, depén del pes que es tinga i per a calcular el nombre de gots, es divideix
el pes en kg entre 7. Si Matilde pesa 70 kg, quants gots ha de beure? Quants litres? Quantes botelles de mig litre?

2. Siuna borsa d'anous de 200 g val 2,80€, quant valen 100 g? | 1 kg?

3. Pau menja hui en el treball. S'ha preparat un entrepa format per % barra de pa de 250 g, 1 filet de pollastre
camperol a la planxa de 125 g, 1 tomaca de 2 hg, 1 grapat d'anous (5 dag) i 1 poma golden de 20 dag. També s'ha
portat 3 botelletes de 1/3 litre d'aigua. Calcula el cost total, sabent que la barra de pa costa 0,56 €,el pollastre a 5
€/kg, les tomaques a 1,6 €/kg, les anous a 14€/kg i les pomes a 1,70 €/kg, i el litre d'aigua val 0,75 €.

4. En la banyera de Marta caben 250 I. El metre cubic d'aigua en el tram 5 de la factura és de 3,04 €. Si la omple
amb 200 |, quant li costa l'aigua?
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5. Completa
a)342ml = b) 0,25 t= kg €)325,6 cm = m
d) 27,8 km= m e) 0,75 kg = g f)801= ml

6. Quantes botelles de 250 cm3 necessitem per a envasar 300 litres de suc?

7. Una camié transporta 75 paquets de 20 botelles cadascun. Cada botella conté 2 | d'aigua. Sabent que una
botella buida pesa 36 g, quin és el pes de la carrega?

8. Suposem que una maquina de cosir brodats utilitza 4,6 mm de fil d'agulla i 2,3 mm de fil de canilla per a donar
1 puntada. Si per a cada cm2 es necessiten 150 puntades, quant fil d'agulla i de canilla es necessita per a brodar
un dibuix de 30 cm2?

9. Maria entrena per a la carrera de Muro d’Alcoi de marg. Ha de cérrer 7 km. Per aixd, ha decidit donar voltes
pel passeig de la platja del Postiguet d’Alacant. Ha marcat dos punts de la platja on comencara i on terminara que
estan a una distancia de 650 m. Quantes vegades com a minim haura de fer aquest recorregut?

1 O Una anou de macadamia pelada té una massa de 4 g. Quantes anous fan falta per a tenir 1 kg?

1 1 . El cotxe de gasoil de Paco gasta 5| cada 100 km.

a) Quants km podra fer amb el deposit ple si té una capacitat de 5,5 dal?
b) Quants gastara en un trajecte de 50 km?
) Si el gasoil esta a 1,3 €/I, quant costa el gasoil per al viatge de b)

1 2 Un tetrabrik mesura 6,4 cm x 9,7 cm x16,8 cm.
a) Calcula el volum en cm3.
b) Calcula el volum endm3yen .

€) Un litre de llet hi cap?

1 3 Una bosseta de camamil-la té una massa de 2 g. En una caixa caben 25 bossetes. Quantes caixes he de com-
prar per a tenir aproximadament 1 kg sense passar-me, tenint en compte que cada caixa té una massa de 15 g?

1 4 L'embassament d’Arends té una capacitat de 130 hm3, si ara té 90 hm3, quants metres cubics li falten per
a omplir-se del tot?

1 5 Una piscina té una longitud de 25 m, una amplaria de 10 m i una profunditat de 2 m. Quants litres d'aigua
fan falta per a omplir-la?

0.

Anna treballa en una empresa de transports. Realitza un viatge en tres etapes durant una setmana. En la primera
etapa recorre 697 km des del Campello a Barcelona. En la segona etapa va de Barcelona a Lyon (Franga), fent
58.000 m menys que el dia anterior. En la tercera etapa arriba fins a Paris. De Lyon a Paris hi ha 4670 hm. Una
vegada aparcat el camié recorre a peu 1630 m.

a) Quants metres ha recorregut en total? Quants quildometres?

b) A la setmana segiient Anna torna al Campello passant per Lyon i Barcelona. Quants km recorre en 4 setmanes?

1 7.Jaume viu al Pilar de la Horadada i treballara a Oriola 6 dies a la setmana. En I'anada recorre 40 km amb cotxe
i 600 m a peu i en la volta el mateix. Quants km fa en 1 setmana? i en 4 setmanes?

1 8 Un litre d'oli d'oliva verge extra té una massa de 916 g. El setrill de Julia té una capacitat de 150 centimetres

Competencies basiques. Matematiques Unitat Didactica 4. Unitats de mesura
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cubics i buit té una massa de 300 g. a) Calcula la massa d'oli del setrill de Julia. b)Calcula la massa total del setrill
de Julia.

1 9 Quan Alonso va arribar a I'aeroport de Valéncia, va mirar el seu rellotge i eren les 7.45 a. m., quedaven just
3 hores 23 minuts perqué s'enlaira el seu vol a Roma. Si el vol va eixir puntual i va durar exactament 110 minuts,
quina hora marcava el seu rellotge quan va aterrar a

Sabies que...

En la venda de molts productes es continua utilitzant unitats de mesura angleses com la polzada. Una polzada
equival a 2,54 cm.

Quan diem que un monitor de TV té 48 polzades aix0 significa que la diagonal mesura 48 polzades, 48x2,54=121,92,
és a dir, la diagonal mesura 121,92 cm=1,2192 m.

\
El cinema fa bastant Us de la milla per als seus titols:

La Mitla verda', '8 Mitled”. 600 Milles”. Milla 22”

Sera una paraula d'éxit! 1 milla terrestre= 1.609,34 my 1 milla marina=1.851,85 m.

Allnes unitats.

1 tona (t)= 1.000 kg
1 quintal métric (q)=100 kg 'O— O

La TARA d'un vehicle és el seu pes, amb el depdsit ple de combustible, 'aigua en el sistema de refrigeracié, el lubri-
ficant i altres complements (extintors, falques, gat, etc.), perd sense carrega, ni el seu conductor o acompanyants
a l'interior.

La MMA (Massa Maxima Autoritzada), és el pes total del vehicle, amb la seua carrega maxima i tot el personal en
el seu interior. A Espanya la MMA és de 40 tones, (40.000 kg).

Competencies basiques. Matematiques Unitat Didactica 4. Unitats de mesura



Calculadora cientifica

Tecla per a multiplicar per la uni-
tat seguida de zeros.

Es equivalent a aquests dues X
tecles:

3%71.000.000 3 6 Resultat
Hi ha 6 zeros darrere de la unitat. 3.000.000
Resultat *
289
578:1.000.000 578 a 1 m 6 a —
500000

* Si tenim la calculadora en mode Math ens doéna la fracci6. Si polsem la tecla

SeD

el resultat és: 5,78x10%. El nUmero -4 indica que la coma ha d'estar quatre llocs més a I'esquerra. Aixi doncs,

5,78x5,78x10%= 0,000578.

La coma del decimal es fica en la calculadora amb la tecla:

Activitats proposades

Calcula i interpreta els resultats:

a) 67,2x1.000.000
b) 45,6:10.000
) 2,3:100.000

Competencies basiques. Matematiques
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Resum

Nom del concepte o
propietat

Definicié

Exemple

Magnitud i unitat de
mesura

Una magnitud és una propietat d'un ob-
jecte o fenomen que es pot mesurar.
Una unitat de mesura és una quantitat
estandarditzada d'una determinada
magnitud fisica, definida i adoptada per
convencio o per llei.

La longitud és una magnitud i el me-
tre és una unitat de mesura

quilo, hecto, deca; deci, centi, mil-i

Decametre

kg per a quilogram;

m per a metre;

s per a segon;

m? per a metre quadrat;
m?3 per a metre clbic

| per a litre

dl->decilitre

Longitud

Per a passar de km a hm multipliquem
per 10, per a passar de hm a km dividim
entre 10.

20dm=2m

Per a passar de km? a hm? multipliquem
per 100, per a passar de hm2 a km2 divi-
dim entre 100.

200dm2=2m2

Per a passar de km? a hm?® multipliquem
per 1000, per a passar de hm2 a km2
dividim entre 1000.

2000 dm3=2m3

Capacitat

Relacié entre volum i
capacitat

Per a passar de kl a hl multipliquem per

10, per a passar de hl a kl dividim entre

10.

1Tm3=1Kkl 33cl=
1dm3=1]| 0331=
Tcm3=1ml 330 cm?

Competencies basiques. Matematiques
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Litres que caben en una
caixa

1000 g=1kg
kg dag
Per a passar de kg a hg multipliquem per
10, per a passar de hg a kg dividim entre
10.
Un dia té 24 hores. 3h=180min

Una hora té 60 minuts.
Un minut té 60 segons.
Un segle té 100 anys.
Un lustre té 5 anys.

Es multipliquen les tres dimensions en la mateixa unitat de mesura i després les

unitats cUbiques es passen a litres.

Exemple:3cm x 8 cm x 10 cm =240 cm3=0,24 |

Un litre d’aigua té una massa aproximadament d'un quilogram. Pero, no és igual

en tots els fluids.

Un litre d’oli no té una massa d'un quilogram.

Competencies basiques. Matematiques
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Autoavaluacio

1. Mariola s’entrena corrent tots els dies. D6na 20 voltes a un recorregut de 450 m. Quant recorre?

a)900 m b) 9 km c) 90 dam d)9 hm

2. Un cub de 62 cm de costat, quin volum té?

a) 2383 dm? b) 2.000.383 mm? €) 238,328 dm3 d) 0,002 m?

3. L'envas de 250 g de salmé fumat noruec costa 8,64€, quant costa un kg?

a)43,2 € b) 30 € €) 34,56 € d)40 €

4. Un terreny rectangular té de llarg 3 hm 5 dam i d’'ample, 7 dam 4 m. Quants metres de filat es necessiten
per a barrar-ho?

a) 848 m b) 424 m c) 109 m d) 208 m

5. Un camié transporta 3 tones de creilles en sacs de 30 quilograms. Quants sacs transporta el cami6?

a) 300 sacs b) 0,3 sacs c) 30 sacs d) 100 sacs

6. Transforma a segons: 1 dia, 48 hores i 15 minuts.

a) 172800 s b) 280800 s €) 260100 s d) 5202 s

7. D'un tauler de fusta d'1 m2 hem tallat dos trossos, un de 400 cm2 i un altre de 550 cm2, quants
centimetres quadrats queden encara?

a) 50 cm2 b) 9050 cm2 c) 150 cm2 d) 1050 cm2

8. La facana d'un edifici que volem pintar mesura 2,5 dam2 i 20 m2. Si amb 1 | de pintura podem pintar 10
m2 de superficie, quants litres de pintura necessitem per a pintar tota la facana?

a) 271 b) 251 €) 2701 d)451

9. Conchita porta una garrafa d’aigua de 0,5 dal, 3 botelles de 1,51, 6 botelletes de 500 ml i 9 botelletes de
33 cl. Quina quantitat d'aigua porta en litres?

a)10,51 b) 19,51 €) 15,47 | d) 11,51

10. Passa a metres cubics: 45 dam3+12 m3+300 dm3

a)45012,3 m? b) 492 m3 C) 4542 m3 d)2312,3 m3

11. Manel té una banyera d’aquestes mesures interiors 50 cm %150 cm x 30 cm. Quants litres caben?

a) 230 | b) 500 | €) 2251 d) 1601

12. Meritxell ix a les 8.53 a. m. de Valéncia cap a Saragossa. Sap que tardara 185 minuts i que fara una
parada de 10 minuts, a quina hora arribara?

a) 11:58 p. m. b) 12:08 p. m. c) 1:05p. m. d) 2:08 p. m.

Competencies basiques. Matematiques Unitat Didactica 4. Unitats de mesura
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Solucionari. Activitats proposades

/I . a) km o milions de km.
2. a)2300 cm

3. Completa

b) mm c)mm

d)m e) mm, micres, nanometres f) km

b) 600 cm c) 50 cm d) 4500 cm e) 3000 cm f) 752 cm

a) 245 dm?=0,0245 dam?

b) 7 km?=70.000 dm?

¢) 5 cm?=500 mm?

d) 1,5 m?= 15000 cm?

4. Mira en una factura.

5. Completa

a) 0,87 km3=2870.000.000 m?

b) 450 cm3=450.000 mm?

c) 6,7 hm3=6.700.000 m?

d) 2,56 m*=2.560.000 cm?

6. 2,4 ml perque un centimetre cubic equival a un ml.

7. Completa

a) 0,300 kg=300g

b) 67 dag = 0,67 kg

) 0,007 kg = 7.000 mg

d) 750.000 mg = 0,75 kg

e)1,5kg=1.500g

f)750g=7,5hg

8. 215 g-15 g=200 g, aixd vol dir que una rodanxa té una massa de 20 g, Dividim entre 1000 i ens queda 0,02. Per
tant, una rodanxa té una massa de 0,02 kg. Ara, 2x0,02x7=0,28. Aixi doncs, 2 rodanxa valen 0,28 €. El preu ja té en
compte el valor de I'envas cada deu rodanxes.

9. Completa

a) 3dies=72h

b)7.200s=2h

¢) 2 dies = 2880 min

Competencies basiques. Matematiques
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Solucionari. Activitats finals

1 . 70/10=10 gots; 10x250 m|=2500 ml= 2,5 =5 botelles de mig litre.

2. 100 g valen la meitat, és a dir, 1,4 €. Ara, 1 kg és 10 vegades 100 gi 1,4x10=14. Per tant, 1 kg val 14 €.

Pa pollastre tomaca anous poma aigua producte
125g= 2hg= 5dag = 20 dag =
% barra & 8 8 8 3/31 quantitat
0,125 kg 0,2 kg 0,05 kg 0,2 kg
0,56€/barra 5€/kg 1,6 €/kg 14€/kg 1,70 €/kg 0,75€/I Preu
0,56:2=0,28 5x0,1250,625 1,6%0,2=3,2 14 x 0,05=0,7 1,7 x0,2=0,34 0,75 Subtotal
Total =5,895

Aplicant arrodoniment val tot 5,9 €.

4. 2001=0,2 m3, 0,2 x 3,04 = 0,608. Per tant, l'aigua val 0,61 €.

5. Completa
a)342ml=0,3421 b) 0,25 t= 250 kg €)3256 cm= 3,256 m
d) 27,8 km=27.800 m e)0,75kg=750g f)80 1= 80.000 ml

0. 250 cm?=0,25 I; 300:0,25=1200 botelles.
7. 75 x 20=1500 botelles. Cada botella amb I'envas té una massa de 2,036 kg i 2,036 x 1500=3054 kg.

8. 4,6 mm=0,46 cm. 2,3 mm=0,23 cm.
Fil d'agulla=30 cm? x 150 puntades/cm? x 0,46 cm/puntada= 2070 cm=20,7 m
Fil de canilla=30 cm? x 150 puntades/cm? x 0, 23 cm/puntada=1035 cm=10,35 m

9. 7 km=7.000 m; 7000:650 x 10,78. Haura de fer 5 vegades del punt inicial al final, 5 vegades del punt final al
inicial i quasi altre vegada al punt final.

1 O 1 kg= 1000 g; 1000:4= 250 anous.

11.

a)5,5 dal=55[; gasta 1 | cada 20 km;55 | x 20 km/I=1100 km. Podra fer 1100km.
b) 2,5
) 1,3x25=325€

1 2 a) 1042,944 cm3  b) 1,042944 dm3=1,042944 | ¢) Si, perqueé és un valor major.
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1 3 Massa d'una caixa=25 x 2+15 g=65 g; 1000:65=15,38. Per tant, 15 caixes.

1 4 130 hm3-90 hm3*=40 hm3=40.000.000 m?.

15. 25x10x 2 m?= 500 m*= 500.000 1.

1 6 a) 697.000 km+639.000 km+467.000+1630 m=1.804.630 m=1.804,63 km b) 7.218,52 km
1 7 40,6 x 2 x 6 km =487,2 km cada setmana. 487,2 x 4 = 1948,8 km.

1 8 a)150cm*=10,151;0,151x 916 g/l = 137,4 g d'oli. b) 137,4 g +300 g=437,4 g

1 9 7h 45 min+ 3h 53 min=10 h 63 min =11 h 8 min; El vol s’enlaira a les 11:08
11 h8min+110 min=11h 118 min =12 h 58 min. Per tant, aterra a les 12:58.

Solucionari. Activitats calculadora

a) 67,2x1.000.000 = 67.200.000
b) 45,6:10.000=4,56x10¥= 0,00456
€) 2,3:100.000=2,3x10%)= 0,000023

Solucionari. Autoavaluacio

1b) 20) 30) 4a) 5d) 60) 7b) 8 a) 90) 10a) 110) 12 b)
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